

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél
7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Szélhámos hitelszövetkezetek.

Csak a napokban járta be a budapesti lapokat az a hír, hogy a felebbezési forum helybenhagyta néhány hitelszövetkezeti „direktor“ vád alá helyeztetése iránt hozott törvényszéki végzést s így előreláthatólag rövid idő múlva ismét egy törvényszéki drámának leszünk tanúi, melyből sok okulást fog meríteni a törvényhozó és a nagy közönség egyaránt.

Az utóbbi időben gombamódra szaporodtak Budapest fővárosában a hitelszövetkezetek. Túlzás nélkül elmondhatni, hogy legnagyobb részükben paródiáját képezik annak az intézménynek, melynek nevét viselik. Csakhogy ez a paródia a helyett, hogy derültségre fakasztana, ellenkezőleg szomorú érzelmeket ébreszt még abban is, a ki anyagilag nincs érdekelve a dologban. — Lehetetlen a legnagyobb felháborodás nélkül szemlélni, mint tesznek népszerűtlenné egy intézményt, melyet kiváló szellemek az önszegélyezésnek és a nagy céloknak társulása útján való végrehajtása érdekében gondoltak ki és alkottak meg. A törvény, mely a szövetkezeti ügyet rendez, úgy látszik tehetetlen addig, míg az ügy el nem jut a kriminalitás stádiumába. A büntető kodex lép ilyenkor a kereskedelmi törvény helyébe, de ez csak részleges elégtételt képes nyújtani, mert ha rá is sújt azokra, a kiket büntösknek talált, nem téríti meg azt a kárt, melyet egyesek azok gonosz üzemeltetése által szenvedtek.

Nem tárunk új képet az olvasó elé, midőn vázoljuk azt a módszert, melylyel hitelszövetkezeteink az a része, melyről itt szó van, kezd és tengeti életét. A tagok nem azért lépnek be az efféle hitelszövetkezetbe, hogy befizetéseik által oly alapot teremtsenek, melyből a hitelre szoruló tag baján segíteni lehessen. Ezek a tagok mindnyájan hitelre szorúlnak és a közvetlen cél nem az, hogy egymáson segítsenek, hanem ma-

gukon. A törzsrésztvényre való egy befizetést elégséges alpnak tartják arra, hogy a tag igénybe vegye a szövetkezet pénzforsását, de ez mindjárt kezdettől fogva a csekély mérvű befizetések miatt nagyon szűken bugyog s így ezen az úton a forgó tőkének beszerzésére számítani alig lehet.

De hát az alapítók befizetési? Ezen a téren nem kevésbé sajnós tapasztalatok állanak rendelkezésre. Az alapító urak ugyanis többnyire olyanok, a kik maguk is a hitelszövetkezettől várnak pénzt, de tudatában alapítói hivatásuknak, készek saját hitelüket latba vetni, csak legyen bank, mely az ő váltójukra ad valamit. S miután ez ritkán történik, kezdődik a ma már nem szokatlan mód és aktióba lépnek a hitelközvetítők.

Azok, a kik az ő hangzatos hirdeteiket olvassák, a hol mesésen olcsó hitel a legkényelmesebb és legszabadelvűbb visszafizetési módokat mellett helyeztetik kilátásba, nem is sejtik micsoda erőik állanak a közvetítők mögött. Ez utóbbiak nem egyebek, mint az illető hitelszövetkezetek ügynökei, a kik a hirdetések horgába akadt klient átadják a hitelszövetkezetnek további elbánás végett. S a hitelszövetkezet kész is a hitel nyújtásra, de mivel csak tagoknak adhat kölcsönt, a pénzkereső köteles először is törzsrésztvény jegyzése által a tagok sorába lépni s másodsor váltóját teljesen elfogadható kezesek által fedezni. A szerencsétlen áldozat észre sem veszi, hogy az utóbbi feltétel betartásával másutt is kapna pénzt a nélkül, hogy a szövetkezetbe való belépésre magát le kellene kötnie; de mikor ezt észrevette, már késő, mert a váltó benyújtását, tehát a hitelkérést, a tagok sorába való belépésnek kell megelőznie. A tag tehát már teljesített némi befizetést s miután a váltójához fűzött követelményeknek a legtöbb esetben nem tud megfelelni, az áldozat abba a kinos helyzetbe jut, hogy befizetéseket tett ugyan, de kölcsönt nem kap. Ha aztán abban-

hagyja az egész dolgot és veszni hagyja már befizetett pár forintját, akkor is jaj neki, mert most a szövetkezet lép fel és a jegyzett törzsrésztvények egész erejéig pört indít ellene.

A vázolt eljárás még nem meríti ki az ily eszközökkel dolgozó hitelszövetkezetek kifosztogatással azonos munkaprogramját. Hosszu bünlajstromot sorolhatnánk fel, mely egyrészt bizonyítja, hogy a törvény jó intenciói mennyire meghamisíthatók a tények által, másrészt mennyire rövidlátó a nagy közönség. A hitelszövetkezetek azon budapesti válfajai, melyeket jellemezni kívánunk, különös előszeretettel a vidékre terjesztik ki hálójukat. Mozgó ügynökeik bejárják az országot s hol ne találnának embert, a ki kölcsönpénzt akar fölvenni még pedig — olcsón. Pedig a kamatláb, mely árat képezi itt a pénz használatának, magában véve is magas, de az intézet által fölszámított sok mellék kiadások, melyekről az alapszabályok hallgatnak, már az uzorakamat magasságát érik el. Ily módon e hitelszövetkezetek működése valóságos csapássá lesz, mely nem csak hogy nem használ annak, a ki igénybe veszi, hanem ellenkezőleg megrontja és pedig nem csupán magát a lépre került egyént, hanem általában a hitelviszonyokat. Mert a kölcsöntkérő adós, de meg a szélhámos hitelszövetkezet váltói viszleszámításra nem lévén alkalmasak, a vezetők mindenféle furfanghoz kénytelenek folyamodni, hogy valami tőkére tegyenek szert, melyből első sorban saját működésük díjazását fedezik. Ennyit meg valahogy előteremthetnek, de az intézettel szemben fellépő hitelkéregeknek eleget tenni már nem képesek.

Ekképen az alap, melyre az üzlet támaszkodik, már kezdettől fogva meg van rendítve, a hitelkeresés és hitelnyújtás nyilvánulásai pedig olyanok, hogy magukon hordják a szédelgés bélyegét.

Ezek az állapotok tarthatatlanok, hacsak azt nem akarjuk, hogy a rendes körülmények

„Zalamegye“ tárcája.

A hetedik nagyhatalom.

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája. —

— Hatalmas időjárás. Hizik a vetés. Pompás gabonatermésünk lesz. A tavasziak vetekeidni fognak az ősziekkel. A szénatermés se lesz megvetendő. Könnyű lesz a szárítás, a csűrbe takarítás. Az ideai esztendő hatalmasan helyreüti az egymásután lefolyt 3 sovány esztendőt; még egy pár ezer forint tiszta jövedelmem is marad.

Igy beszélgetett magában Törösvári Törösváry Antal földbirtokos, hatalmas füstfelleget eregetve csibujából.

A füstfelleget kavargott, játszva öltött szeszélyes alakokat; majd teljesen elenyészett. Törösváry elmerült azok szemléletébe s gyönyörrel fűzte tovább gondolatait és nem jutott észbe ott az el-elűnő, szeszélyesen gomolygó füstfelhőkben, hogy iszen minden csak füst, . . . füst, . . . füst. . .

Oda lépett ablakához, honnan gyönyörű kilátás nyílt a terjedelmes birtokára.

Ebéd után volt; verőfényes nap.

Az átmelegült levegő delejesen reszketett a kalásztenger fölött; a delelés ünnepies csendje feküdt a gyönyörű mezőn.

Törösváry arcán a megelégedés édes mosolya derengett. Kiszámította úgy hozzávetőleg a termés mennyiségét s a pénzt, mi markát fogja azért útni. Az idén nem kell adósságot csinálni. Nem fogja fejét háborgatni a gazdaember hatodik nagyhatalma: az adósság, mely talán senkivel se eszik annyira egy tából, mint éppen a gazdaemberrel, a termelével.

Es abban a boldogító gondolatban, hogy az idén le fog számolni jó részben a hatodik nagyhatalommal s hogy az idén nem kell gabonára, borra előleget fölvennie: édes nyugalomra, álmra hívó mámor szállott agyára.

Ledől a pamlagra és csibukszó mellett, mosolygó képpel szenderült el. És álmódott.

Ezalatt neje a házirozzal consultált.

Az orvos figyelmesen vizsgálta a szép patient, ki igéző pongyolában, hanyagul hevert a balzacón.

— És állandó nagyságonál ez az ideges fájdalom vagy csak ritkábban jelentkeznek?

— Azt mondhatnám: állandó. Kevés kis szünetelés kivételével folyton gyötör. Nem csoda, kérem, ez a falusi élet, ez a folytonos egyhangúság megöli testemet, lelkeket. Három év óta vagyok férjnél és még egyetlen egyszer sem vitt férjem kissé tartósabb szórakozásra. Négy fal közé vagyok zárva, mint az elitét.

— Talán egyszer sem fejezte ki nagyságod az iránti óhaját, hogy hosszabban szeretne szórakozni valami üdítő helyen?

— Dehogyan nem, dehogyan nem! Mondtam az első esztendőben mindjárt; sürgettem a másodikban, sürgettem a harmadikban; a felelet mindig az volt, hogy a sovány évek miatt egyébként is adósságot kellett csinálni; ha furdőre költünk, teljesen ki fogunk zökkenni a gazdasági egyensúlyból. Hát csak belenyugodtam; gondoltam: én miattam meg ne zavarodjak az a gazdasági egyensúly. De most már érzem, hogy tovább nem birom. Orvos urra bizom, hogy e tárgyban hasson komolyan férjemre s támogassa óhajomat.

— Egész készséggel, kedves nagysám! Határozottan ki fogom jelenteni Törösváry urnak, hogy az idegbaj föllépte már oly erősmértékű, mely az agyra nézve igen veszélyes kimenetelű lehet.

— Köszönöm orvos ur, köszönöm és oly mosoly kíséretében szorított kezet az orvossal, ami éppen nem erősítette meg az orvos komoly kijelentését. De hát hiába igen sok esetben meg kell hajolni az orvosi tudománynak a női hatalom előtt; mert ha ellenszegülnének az orvos urak, az is kitelnék a nőktől, hogy sohasem betegednének meg. Akkor azután az orvos uraknak felkophatnék az álluk.

Törösváryné orvosában is megvolt az a magasabb diplomacia, mely a női hatalommal való megalkuváshoz szükséges.

Ezzel azután megnyerte kegyét és kellemesen kezdett csevegni az udvarias orvossal.

Törösváry álmódott.

Ott állott a füstfelleget közepette, az ablaknál, ahonnan végig lehetett tekinteni gyönyörű birtokát, melyen olyan szépen, olyan álomba ringató hullámzott a telt kalászkok tengere.

El volt telve gyönyörrel.

Az ajtón kopogtatott valaki.

— Szabad!

Az ajtó megnyílt. Sárga, aszott képű, alacsony, pupos emberke lépett be; arcán azzal a karakterisztikus vonással, miről az uzorást millió ember között is biztosan föl lehet ismerni.

— Alázatos szolgálja, nagyságos ur! Van szerencsém!

— Jó napot! Na Glazer mi jót hozott?

Az uzorás alázatos simasággal dörzsölte kezét.

— A pompás vetésekben méltóztatik gyönyörködni nagyságod?

— Biz ezek pompás vetések Glazer barátom

Ha a jó Isten megtartja, ebből az idén leszámolok a gazdák hatodik nagyhatalmával: az adóssággal.

Az uzorás még alázatosabb simasággal és hajlongással dörzsölte kezét.

— Talán parancsol nagyságod egy kis előleget az ideai termésre?

— Nix dajcs! Glazer barátom. Az idén nem állunk szóba a hatodik nagyhatalommal.

Glazer közelebb lépett s mely fűhajtással szólt:

— Ne méltóztaték megharagudni, nagyságos ur! Hátha beleszólt a hetedik nagyhatalom?

— Az nincs! az nem létezik! Glazer barátom.

— Ha megengedi nagyságod, azonnal bemutatom; mert tulajdonképen az ő felszólítására jöttem nagyságodhoz is.

közt áldozat hozó hitelszövetkezetek nálunk teljesen népszerűtlenné legyenek. A kereskedelmi törvény intézkedik a szövetkezetekről, de a törvény eme részének is nem egy hiányát derítette ki a gyakorlati élet. Az egyik hiány mindenesetre, hogy nem gondoskodott kellőképp az üzlet szoliditását biztosítani képes eszközökről. Nem lehet megengedni, hogy a tanulási eszme cégére alatt az egyéni tisztességtelen célok törvényes oltalmat nyerjenek. Az ilyen törekvéseknek mindjárt kezdetben utját kell vágni és a hitelszövetkezetek alapítójától megkivánni, hogy megfelelő erkölcsi és anyagi tőkével fogjanak a vállalathoz. A felügyeletnek és ellenőrzésnek hatályosabban kell nyilvánulnia úgy a vállalat kebelében, mint a nyilvánosság előtt.

E körülmények érvényesülésével párhuzamban fog haladni a tisztességtelen elemek visszavonulása a hitelszövetkezeti vállalattól és akkor remélhetőleg nem fognak ismétlődni azok az esetek, melyeknek fájdalom, újabbán oly sűrű egymásutánban vagyunk tanúi.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ HIVATALOS ERTESSITŐJE.

Jegyzőkönyve

a zalamegyei gazdasági egyesület 1889. évi május 5-én Zala-Egerszegezen tartott rendes ülésének.

Folytatás.

31/41.

Gróf Szapáry Gyula leiratban tudatja, hogy ő császári és apost. kir. Felsége által m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterre legkegyelmesebben kinevezetett. Egyszersmind felkéri az egyesületet, hogy közgazdaságunk előmozdítására irányuló törekvéseiben őt támogatni sziveskedjék.

Örvendetes tudomásul szolgál.

32/33.

A nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 2941 VI. sz. a. kegyes leirata, mely szerint a zalamegyei gazdasági egyesületnek szarvasmarha tenyész apaállatok beszerzési alapjára megállapított 5000 frt oszt. értékben utalványozza. Köszönettel fogadtatik.

33.

Több részről indítvány tétel a tenyész-bikák beszerzése és elhelyezése körüli s jövőre követendő eljárásról.

A nméltós. földmívelési miniszterium 43614/1888. sz. alatti rendeletével ugyanis a tenyész-bikák beszerzése és elhelyezésével első ízben bízott meg a folyó évben a gazdasági egyesület. Váratlanul érkezvén a megbízás, az eljárásra nézve semmiféle rendszabály nem volt, s az idő rövidsége miatt nem is alkottathatták; ennek következtében ily szabályrendelet készítésével egy bizottság bízott meg, melynek Háczy Kálmán elnöke alatt tagjainul választottak: Skublics István, Skublics Jenő, Farkas József, Szily Dezső és Orosz Pál titkár.

Indítványoztatott a tenyész-bikáknak árverés útján leendő kihelyezése, — úgy mint az a szomszéd Vas megyében is eszközöltetik; ha így teljes eredmény el-

— Lássuk hát!

Az uszorás elment s kis vártatva alázatos hajlongással követte Törösvárynét.

Törösváry nagy dühbe jött az uszorás szemtelenségén.

— Szemtelen ember! A feleségem . . . — Ezt már hangosan mondta s fölébredt.

Csakugyan előtte állott felesége és a doktor.

— Igen, a te feleséged, aki eljött, hogy megkérjen téged egy szívességre. Nekem eddig nem hittél; most az orvos uralommal konzultáltam s az a véleménye, hogy okvetlenül levegőt kell változtatnom, okvetlenül kell szórakoznom. Nos? orvos ur! nincs igazam?

— Önagyságának teljes igaza van. Neki haladéktalanul fürdőre kell mennie, mert előrehaladott ideg-bajban szenved!

Törösváry komolyan nézett ki az ablakon s most úgy tetszett neki, mintha az a gyönyörű kalásztenger táblákként gomolygó füstfelleggé válna és szeszélyes alakokat öltve, semmivé lenne.

Füst . . . füst . . . füst!

Oda fordult az orvoshoz.

— Talán még se szükséges rögtön történnie a levegőváltásnak? Talán jó lesz augusztusban is? Talán aratás után? Mikor majd erősebb lesz a meleg?

Törösváryné sokat mondó tekintetet vetett a doktorra.

— Semmi esetre sem! Önagyságára egy hét kése-delem is végzetes lehet.

Törösváry lecsüggeszté fejét.

— Jól van! A szakértői vélemény előtt meghajlok. . .

(Mintha valami vigyorgó ördög a fülébe sugott volna.) . . .

A hetedik nagyhatalom előtt.

Rögtön becsegetté inasát.

— Menj Glazerhez és mondd, hogy azonnal szetnék vele beszélni.

Az inas eltávozott.

A takarékos gazda két tenyerébe hajtotta homlokát. Mintha mind csupa apró vigyorgó ördög táncolt volna körülötte, sugdosva, hogy: a „hetedik nagyhatalom! a hetedik nagyhatalom!“

érhető nem lenne, a tenyész állatok a közigazgatási hatóság útján lesznek elhelyezendőek, a községek minden esetben a lehető előnyben részesítetnek.

A kiküldött bizottság felkérteik jelentését a f. évi őszi gazdasági ülésre beterjeszteni, hogy így a szükség adatok, milyenek a szükséges bikák száma, a beszerzési források kijegyzése stb. még a folyó évben beszerezhető legyenek s így az elhelyezés a jövő év 3 első havában eszközölhető legyen.

34.

Isó Alajos úr felszólalására a gazdasági egyesületi kertből kiszolgált gyümölcsfák megbízhatatlan faj tisztaságára nézve határozatott:

Köztudomású, hogy az ország, sőt a külföld leg-իրեսzebb kertészeiből vásárolt gyümölcsfa csemetéknél is igen gyakoriak a tévedések s nem ritkán csak évek hosszú sora után ébred a tulajdonos a keserű valóra, — melyet drága pénzen s sok fáradsággal szerzett.

Megeshetik ez tehát az egyesület kertjéből kiadott fákna is s ennek lehető meggátolására el lett határozva, hogy a keresettebb s nemesebb fajokból az egyesület új kertjében *anyafák* neveltessenek, hogy így az ojtó vagy szemző galy fajazonossága kétségsbe vonhatatlan legyen, egyúttal felhatalmazatik az elnökség, hogy megbízható kertészetekből nemesítő galyakat szerezzen be.

35/35.

A nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter úr leküldi aláírás végett a „Tapolcán létesítendő szőlő-iskolára“ — az egyesület által megajánlott 2. két alapítványi helyre vonatkozó alapító leveleket.

Az elnökség az aláírással megbizatik.

36/32.

Zagyvay Ferenc zala-szent-iváni jegyző kérvényére, melyben 35 frt o. é. tagsági tartozásának elengedését s a tagok sorából törlését kéri, határozatott:

A közgyűlés a kérvényben felhozott okok alapján — ez esetben kegyelemképpen a hátralék leírását s Zagyvay Ferencnek a tagok sorából törlését elrendeli. Miről folyamodó és az egyesületi pénztáros ur ezen végzéssel értesítetnek.

37/36.

Dr. Csanády Gusztáv ur a meszes-györki szőlőtelep részére az 1888-ik évi 60. sz. a. végzéssel ajánlott 777 frt 70 krból még hátralévő 360 frt oszt. értéknek kiutalását kéri.

Az elnökség az összeget kiutalta s már rendelkezése helyére el is küldetett.

Tudomásul szolgál.

38/37.

A sümeg-vidéki gazdakör beküldi f. évi február hó 17-én tartott ülésének jegyzőkönyvét.

Ennek kinyomatása az „Ertesítő“-ben elrendeltetik. Ugyan a sümegi gazdakör „alapszabályait“ jóváhagyás végett az anya egyesülethez beterjeszti.

Ezen alapszabályok átvizsgálására Háczy Kálmán úr elnöke alatt egy 3 tagu bizottság küldetik ki, melynek tagjai: Skublics Jenő, Plihal Ferenc, Szily Dezső, Orosz Pál egyesületi tagok, utóbbi mint jegyző.

39/38. 44. 52.

Lenk Ödön ur, mint az Alsó-Lendván rendezendő tenyész szarvasmarha díjazás és cseléd jutalmazás rendezésével megbízott bizottság elnöke, az erre fordítható összeg magasságát kéri.

Az összeg 150 frt, esetleg 175 frtban állapítatik meg.

Ugyan Lenk Ödön ur a bizottságba választott Sós Kálmán ur helyett, — a ki lakását Gréczbe tette át — bizottsági tagul Sissovcics Károly urat alsó-lendvai lakost ajánlja.

Az ajánlat elfogadtatván, Sós Kálmán ur helyébe Sissovcics Károly ur választatik be a rendező bizottságba.

Erről Lenk Ödön elnök értesítetni határozatuk.

Lenk Ödön ur az állat-díjazás és cseléd-jutalmazásra vonatkozó javaslatát beterjeszti: ez szerint az Alsó-Lendván rendezendő kiállítás idejéig a kiküldött bizottság f. évi július hó 1-re tüzi ki.

A szarvasmarha díjazásra 100 frtot állapított meg 9 díjtételben.

A cseléd jutalmazásra 50 frtot javasol 4 tételben. Tartalék alapul s esetleg még díjazásra fenntartott 25 frtot s így összesen 175 frt fordítatik ezen célra.

A javaslat elfogadtatik s erről Lenk Ödön elnök ur végzésileg értesítetni rendeltetik.

40/42.

Csertán Károly alispán ur átküldi az 1889-ik évre engedélyezett állami fedeztetési állomások jegyzékét.

Tudomásul szolgál.

41/39.

Egyesületi titkár bemutatja a tenyész-szarvasmarha apaállatok beszerzése és elhelyezése érdekében kiküldött bizottság 1889-ik évi március hó 25-én tartott ülésében felvett jegyzőkönyvet.

Jóváhagyatik.

42/40.

Titkár bemutatja az egyesülethez érkezett kérvényeket tenyész-bikákért.

Tudomásul szolgál.

43/43.

Kostyál Ferenc perlaki főszolgabíró ur jelentése az elhelyezendő tenyész-bikákról.

Tudomásul szolgál.

44/47.

Svastics Károly N.-Kanisza járási főszolgabíró ur véleményes jelentése, mely szerint Füzvölgy községnek tenyészbikát 20% vételár engedménnyel ajánl kiadni.

A tenyészbika 20% engedménnyel kihelyeztetik s erről főszolgabíró ur értesítetni rendeltetik.

45/51.

Kostyál Ferenc Perlak járási főszolgabíró ur megismervényét az egyesület által járása részére küldött 10 tiz drb. tenyészbikáról egyesületi titkár beterjeszti.

Tudomásul vétetik.

46/50.

Egyesületi titkár jelenti, hogy az 1889-ik évre a gazdasági egyesület rendes tagjai sorába felvételre jelentkeztek: Petrics Lajos buslaki, Gaál János kehidai, Pirkner Lajos pakodi és Haiden Sándor andráshidai lakos urak.

Ennek alapján Petrics Lajos, Gaál János, Pirkner Lajos és Haiden Sándor urak, az 1889-ik év január hó 1-től a gazdasági egyesület rendes tagjai sorába felvételnek, s részükre a felvételi okmány kiadati, az alapszabályok, a biztosítási díjkezelvény jegyzék, a szőlőszeti pályamunka megküldetni, belépésükről pedig az első magy ált. biztosító társaság nagy-kaniszai főügynöksége, a „Zalamegye“ című lap és „Ertesítő“ kiadó tulajdonosa jelen végzés közlésével értesítetni rendeltetnek.

47/53.

Sümegei Ferenc egyesületi kertész kérvényére, melyben 400 frt évi javadalmazását azon okból, mert az újonnan szerzett és 3200 □ öl tőrfogatu, a belső kerttől távolabb fekvő kert kezelése folytán, egy segéd-dal többet kell tartani, de sokkal több napszámot is alkalmazni kénytelen, 600 frtra kéri felemelni, határozatott:

A közgyűlés indokoltnak találván a kérvényben felhozottakat, az 1889 ik év január 1-től a kertész javadalmazását 500 frtra emeli.

Erről Csutor János egyleti pénztáros ur és folyamodó jelen végzés közlésével értesítetnek.

48/48.

A magyar gazdák hadsereg ellátási szövetkezete a szövetkezetbe lépést tanúsító nyilatkozatot aláírás végett megküldi.

A közgyűlés az egyesületi elnök urat az aláírással megbizza.

49/49.

A nmlt. földmívelés-, ipar- és ker. ügyi miniszterium megküldi Tormay Béla miniszteri tanácsos ur által közre bocsátott s az állat egészségügyi rendezéséről szóló (1888-ik VII. t.-c.) törvényt, népszerű modorban előadva.

A mű az egyesületi könyvtárba tételre rendeltetik; mint igen gyakorlati s kitünően összeállított műre azonban méltán hívjuk fel az érdekeltség figyelmét.

50/46.

Békésmegye gazdasági egyesülete az általa felálltani szándékolt gazdasági mintatelep ügyét a gazdasági egyesületek pártfogásába ajánlja.

Helyeslőleg tudomásul vétetik.

51/45.

Árverési hirdetmény Marton Zsófia férj. Farkas Ferencné andráshidai lakos ellen.

Tudomásul szolgál.

52.

Skublics Jenő tagtárs ur indítványt tesz egy csikólegelő kibérlése tárgyában.

Indítványt tévő tagtárs ur kifejté a lótenyésztés nagy fontosságát, s reá mutat megyénkben már ez ideig is tapasztalható nagy haladásra, mely különösen a nagy buzgalommal működő lótenyész bizottság érdeme; van azonban lónevelésünknek egy nagy hiánya, s ez a jó s alkalmas csikólegelő, mely természetesen a jó s kitartó ló nevelésének alap feltétele; — mert istálló jól fejlődő s ép esontozatu ló a legkritikább esetben nevelhető. Felhívja a gazdasági egyesület figyelmét gr. Széchenyi Kálmán ur, balaton-magyaródi gazdaságára, — hol kitünő csikó legelő van, melyre csikók is bérelhetők; s indítványozza, hogy tegye magát az egyesület egyes-nes összeköttetésbe nevezett gróf ural s bérelje ki az egyesület a csikólegelőt, hogy így a gazdasági egyesületi tagoknak, kik lóneveléssel foglalkoznak, — meg-határozott díj mellett, biztosan, jó csikó legelő álljon rendelkezésükre.

Az indítvány elfogadtatván, az elnökség megbizatik, hogy a további lépéseket megtegye.

53.

Baranyay Ödön tagtárs ur indítványa, a községeknek — mint erkölcsi testületeknek — a gazdasági egyesületi rendes tagok sorába belépéséről.

Indítványozó ur kifejté, mily üdvös volna, ha a gazdasági egyesületek szélesebb hatáskörben működhetnének; de a mily arányban ez anyagi áldozatokkal jár, oly arányban kell törekednünk az erre megkíván-tató erők beszerzéséről is.

Ha a megyének községei a gazdasági egyesületbe lépnek, csak parányi kiadás háromolnék az egye-sekre; mert a rendes tagsági díj 5 frt évi összegből áll; de az egyesület ez uton mégis tekintélyes összeget fordíthatna közhasznú gazdasági célokra.

Már pedig a községek több irányban élvezhetik a gazdasági egyesület jótéteményeit, hogy csak néhányat említsünk: ilyen a tenyész-állatok elhelyezésénél a vételárból 20% engedmény, a gyümölcsfák jutányosabb beszerzése az egyesület kertjéből, trágya, gyips s mű-trágyák részlelekben s jutányosabb árban nyerhetése, sat. Indítványozza tehát, hogy a községek, mint erkölcsi testületek az egyetbe lépésre buzdítassanak, s kedvezményekben p. o. a tenyész-állatok elhelyezésekor csak oly községek részesítessenek, melyek belépésük által az egyesület áldásos működését támogatják.

Az indítvány elfogadtatik s határozatott, hogy ez érdemben a tekintetes megyehatósághoz is megkerek-sőleg felírás intéztessek, hogy közigazgatási uton is buzdítani sziveskedjék a megye községeit a belépésre.

54.

Hertelendy Ferenc egyesületi tagtárs ur bemutatja az általa összeállított gazdasági rovatos naptárt, s annak felülvizsgálása, esetleg kibővítésére egy szakbizottságot kér kiküldeni.

Folytatás a mellékleten.

A közgyűlés egykorlati s hiány pótló mű bemutatásának köszönetet szavaz s a szakbizottságot kiküldi azzal, hogy véleményes jelentését a f. évi júliusi gazdasági egyesületi gyűlésre beterjessze, hogy a mű a jövő évre már megjelenhessen. A bizottságba választottak: Háczy Kálmán ügyv. elnök, tagokul: König-mayer János, Skublics Jenő, Szily Dezső, Sümegi Kálmán, Orosz Pál egyesületi tagok.

Ezen gyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, miután ügyvezető elnök ur e megjelent tagok érdeklődését megköszöni, az ülést bezárja, a jegyzőkönyv bezáratik és hitelesítettik.

Kmf.
Orosz Pál Háczy Kálmán
 titkár. ügyv. elnök.
 Hitelesítjük: **Thassy Miklós**
Skublics Jenő Thassy Miklós
 egyll. tag. egyll. tag.

Közegészségügy.

Dr. Manjón Károly megyei főorvos úr a megyei közigazgatási bizottság május havi ülésén a megye területén április hóban észlelt közegészségi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette elő:

Az időjárás a hónap első felében nagyon változó volt, a gyakori esőzések és éjszakai szelek erősen lehűtötték a levegőt; a hideget a hónap második felében minden átmenet nélkül majdnem túlságos meleg váltotta fel, mely azután a hónap végéig megmaradt. A feljegyzett meteorológiai észleletek szerint a légnomámás maximuma volt 75° 1 m/m., minimuma 73° 7 m/m., havi közep 74° 3 m/m. A hőmérsék maximuma +22° 5° C, minimuma +2° C, havi közep +11° 2° C. A közep nedvesség százalékokban 73%, a csapadék havi összege 81 m/m. Szelek irányára nézve leggyakrabban észleltett E, azután DK, DNny, D.

A közegészségi állapot az elmúlt hónapban az egész megye területén már öröndetesen javult úgy, hogy nemcsak kielégítő, hanem több helyen teljesen kedvező volt. A megbetegedések száma általában csökkent és a halálozási százalék is alább szállt. A gyógykezelés tárgyát képezett körnemek közt még mindig a légző szervek különféle nemei szerepeltek legnagyobb számmal, továbbá csúznak esetei, gyermekek közt pedig a pacsa járásban több hökhurut, itt-ott kanyarónak néhány törvénys alakja, a novai járásban két egyéni dyphteritis észleltetett; ezek egyike gyógyulással végződött.

A heveny fertőző kórok közül a márciusban járványosan Szent-Grothon uralgott vörheny és Sényen észlelt hökhurut április hónap folyamán megszűnt. Ugyanezen hónapban Csáktornyan a kisdendnevelő növendékei közt a bárányhimlő öltött járványos jellegű, de a hónap végére ez is megszűnt úgy, hogy jelenleg megyénk teljesen járványmentes.

A fentebb említett járványok közül Szt-Grothon vörhenyben megbetegült 38, ezek közül gyógyult 22, meghalt 6. Sényen a hökhurut 38, Csáktornyan a bárányhimlő 14 köresetet mutat; úgy azok, mint ezek is mind gyógyulással végződtek.

A védtőlmentés a megye legnagyobb részében megkezdett és tekintettel a népek a tavaszi munkával való elfoglaltságára, elég rendben foly.

Boncvizsgálat összesen 10 esetben teljesített, négyszer törvényszéki megbízatás folytán, hatszor rendőri tekintetből. A halál legközelebbi okai voltak amazoknál: 2 belső elvérzés, 1 tüdőhűdés, 1 elvérzés, 1 tüdőgümő és 1 agyrázódás.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből teljesített 7; súlyos sértés ejtetett 7.

Öngyilkosságot 4 egyén követett el, kik közül 2 (Salamon Lajos Tapolczán, Gyenes János Tihanyban) fegyverrel, 1 (Juhász József Szent-György-Völgyén) felakasztással vetett véget életének, egy 14 éves hajadon (Menczigán Háni) a robogó vonat elé feküdt.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak öt egyén esett áldozatává és pedig 1 (Deusch Gyula Kanizsán) a reá dőlt szekrény súlya által agyrázódást szenvedett, 1 (Fájli Teréz Karoson) kocsi által elgázoltatott, 1 (Gerebicz Mariska Cserencsözön) az árok vizébe fult, 1 (Kovács György szombattai), a Mura malomban örléskor a malomkerék közé jutván, összezuzatott, 1 pedig (Lukács Józsefné Pákán) a csorda egyik tehene által hasba szurvatván, a szenvedett sebzés következtében halt meg.

Elmekórnak 3 esete lett hivatalos beavatkozás tárgya; egyik beteg a kórházban meggyógyult, a másik, mint csendes örült, házi gondozás alatt hagyott, a harmadiknak, mint közveszélyesnek az országos tébolydába való szállítására nézve az intézkedések megtétettek. Vesztség gyanújában állt eb Túske-Szt-Péteren mart meg egy egyént; az illető gyógykezelés alá vétett; Szent-Mártonban is több egyén megmaradt, gyógykezelteknek is, de — mint hírlík — a marást elkövetett eb nem volt veszett.

A vármegyei tűzoltóság köréből.

A zalavármegyei önk. tűzoltó-szövetség választmányja által legközelebb tartandó ülésre a rangjelzés egyszerűsítése és a műszaki tiszti létszám kevesebbsége ügyében Puly István sójtörő tűzoltó főparancsnok s a megyei szövetség választmányi tagja a következő indítványt terjesztette be:

Azon folytonos gúnyolódásoknak, melyekkel egy-leteink működő csapatának ünnepélyes kivonulások alkalmával találkozniok kell, oka — tapasztalataim nyomán szerzett meggyőződésém szerint — az igen feltűnő rangjelzésünkben keresendő, mely különösen s leginkább a gúnytárgyúal szolgáló ércsarak s annak szokatlan forgója és az aranygallér körül összpontosul. Ez okozza egyuttal azon óriási közönyt is, melylyel ezen, kiválólag humánus intézménynek egy évtizedet meghaladó időn keresztül folyton küzdenie kell.

Beösmérem én azt, hogy az eszme, melyért harcolunk, megérdemelne a legértékesebb és legtündöklőbb cégért, de mivel ezt — a közmondás szerint — még a jóraváló bornak sem szokás adni, s nem szabad a humánizmust szembe állítani a szerénytelenséggel, mindezek oly szokatlan és visszatetsző dolgok, melyek képessékké voltak a közönség zömét is velünk szemközt állítani.

Szövetségünk célja: a tűzoltó ügy terjesztése és fejlesztése, tehát kell, hogy elodázhatlan köteletségének ismerje megszüntetni minden legcsekélyebb okot, mely kitűzött magasztos célunk megvalósításánál akadályul szolgál.

Rangjelzésnek kell lenni, mert egyenruhát viselünk, és mert szükséges, hogy rangfokozatot alkalmazzunk, de legyen ezen rangjelzés egyszerű, semmit nem feltűnő és olcsó, s mivel az országos szövetség legutóbbi közgyűlése által ez ügyben hozott határozat azoknak éppen az ellenkezőjét bizonyítja, tehát indítványom a következő:

A működő csapatnak mászó, szivattyús és rendfentartó (megmentett vagy on) osztályokra való felosztása folytán elkerülhetetlenül szükséges, hogy minden osztály külön, de csak egy parancsnokkal bírjon, beszűntetve, mint fölöslegest a szakparancsnoki tiszti állásokat; ezeknek teendőjét szakaszvezető altisztekre kellene bízni s így az egész műszaki csapat tisztikara egy fő, egy alparancsnokból és 3 osztályparancsnokból fog állani, kik a zubony galéron szegélykép, az ujjakon pedig, a magyar jellegét kifejezőleg, vitézkötést viselnek arany zsinórból, de ezen zsinórnak 4 milliméternél szélesebbnek lenni nem szabad.

Vállszinor, hasonló szélességű zsinórból, csak a bal vállon viselendő s csak is 3 karikás.

A valódi rangjelzés a galléron történik, kis sárga rózsák által, melyekből az osztályparancsnok kap egyet, az alparancsnok kettőt, a főparancsnok pedig háromat.

A sisakok közül a fényes (és méregdrága) ércsarak forgójával és haszontalan pikkelyes cítrasággal együtt végkép elvetendő, helyette szintén borsisak viselendő, még pedig a rangjelzéshez aránylag, az osztályparancsnok sima réztaréjjal, az alparancsnok oldal rezezzel, a főparancsnok pedig kevésbé szélesített taréjjal.

Az ö. t. betűk, monogramm alakban, minden sisakon csakis azért viselendők, mivel a tűzrendészeti kormányrendelet is háromféle tűzoltót különböztet meg, fölösleges azonban, hogy ugyanazon betűk a zubonyon is legyenek.

Az altisztek fehér cérna, vagy csont rózsát kapnak.

A nadrág szélein csak a szokott piros szegély hordható.

Az egylet tisztviselői (elnök, alelnök, titkár, jegyző, pénztárnok, orvos, sat.) ha nem működők is, jogosítva vannak egyenruhát viselni az előirt arany zsinórral, de minden rangjelzés, vállszinor és sisak nélkül, melyek kizárólag a működő tagok jelvényeiké tekintendők.

A rangjelzés ezen egyszerűsítése és a tiszti létszámának kizárólag a legszükségesebb létszámra való leszállítása nem csak tetemes költségkimélest fog eredményezni, hanem egyuttal hatalmas cáfolatal is fog szolgálni azon igazságtalan vád ellen, mintha mi feltűnési viszketegben szenvednénk. S végre még azon remény is vezérelhet bennünket ez irányú törekvésünkben, hogy a közönség részéről ezen túl talán rokonszenvesebb fogadtatásban részesülendünk; mert bizony, bizony, most még mindenütt inkább a phylloxera, lépfene, vagy cholera terjesztőinek, mint az emberbaráti szeretet ingyenes gyakorlóinak tekintenek bennünket.

Kimutatása

a kamara 1888 évi tényleges bevételeinek és kiadásainak.

A) Bevételek:		frt	kr.
1. Pénztári maradvány az 1887. év végével		17.860	97 1/2
2. Illeték fejében befolyt		15.391	49
3. Kamat fejében időleg elhelyezett tőke után		1094	76
4. A kamara helyiség egy részének al-bérlete fejében		250	—
5. Védjegylajstromzási díj fejében		75	—
6. Visszefizetett előlegek		75	—
7. Kereskedelmi és iparkamarák leírása című mű utáni elárúsítási provisio		2	—
Bevételek összege:		34.749	22 1/2

B) Kiadások:		frt	kr.
1. Lakbér a kamara helyiségéért		1030	—
2. Évi fizetések, lakpénzek és napidíjak		6567	42
3. Irodaszerekre		216	84
4. Nyomatványokra		1038	05
5. Könyvek, hírlapok és könyvkötő munkákra		450	63
6. Fűtésre		209	90
7. Világításra		41	86
8. Póstabérré		110	—
9. Járulék kereskedelmi-és iparkolákhöz		680	—
10. „ a nyugdíjalaphoz		3488	80
11. Ösztöndíj iparos szakoktatást hallgatóknak		470	—
12. Utazási költségekre		257	56
13. Hírlapi hirdetésekre		489	20
14. Előre nem látható kiadásokra		322	48
15. Fizetési előlegek		200	—
16. Adóljastromok másolásáért		306	70
17. Túlfizetések után visszatérített kamarai illetek		10	76 1/2
Kiadások összege:		15.890	20 1/2

Pénztári maradvány 1888. év végével 18.859 02

Sopron, 1888. december 31-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Színészet.

Szombaton (18-án) telt ház mellett színre került a „Nebánt virág” operette, mely meglepő és mulattató fordulatokban valóban gazdag. Serfőzy Etel (Nebánt virág) és Nyilassi (Celestin orgonista) e darabban valóban remekeltek; a zárdában, a színpadon s a kaszárnnyában előfordult jeleneteiket a közönség sűrű tapsai és zajos helyeslései közt játszták el; Kiss (Chateau) a féltékeny őrnagy szerepét helyesen töltötte be; Károlyiné Emília az ájtatos tejedelemasszonyt, Krémer a primadonnák szeszélyeitől gyötört színigazgatót, Bérczy Erzzi a megsértett szerelmeit élethiven adták.

Vasárnap (19-én) két előadás volt. Délután fél helyárrakkal a „Peleskei nótárius” bohózatot adták nagy közönség jelenlétében, melynek fő részét gyermekek képezték. Este az „Ingyenélők” népszínmű került színre, mely színmű a napjainkban oly eklatánsan nyilvánuló érdeklődéssé vált és egyuttal a szerfeletti nagyravágásnak ostromozását célozza. Nyilassi (Boross) a munkája által meggazdagodott, azonban multját nem szégyenlő, óvatos korcsmáros hí mintaképe volt, a nála megszokott természetességgel és routinlan játszott a közönség sűrű tapsai között; Szigeti Lujza egyszerű falusi kis leány szerepében egész otthoniasan érezte magát s nem egyszer keltett élénk játékkal közderültséget; Aitner Ilka (Gangos Eszter) mai szerepében fényesen beigazolta, hogy kitűnő drámai színész, igazi érzéssel előadott szerepével egészen magával ragadta a közönséget; Németh (Jani) az együgyű, fülig szerelmes, de szerelmét megvallani oly nehezen tudó paraszt fiú szerepét helyesen oldotta meg; Krémerné Matild (Mari) a korcsmárosból lett döllyős urt nőt hűen adta; Kiss (Bódi) érzéssel játszott; Bérczy Erzzi (Lujza), Szinay (Weiner), Halasi (Balog), Szilágyiné Mari (Fürge Döméné) jól alakítottak. Meg kell még emlékeztünk a „Csengőrcé” dalkör tagjairól, kik az ingenélők, lump népet hí és természetes képben mutatták be s általános derültséget idéztek elő.

Kedden (21-én) Serfőzy Etelnek, a társulat közkedveltségű primadonnájának jutalomjátékául zsufolt ház mellett „Lili és a szerelmes trombitás” francia énekes posse-t adták. A művésznőt színpadra léptekor zajos tapsal, virágcsokrokkal és koszorúval fogadták. A jutalomjátékkal karöltve a több szereplők: Nyilassi (Bauman), Halasi (Plenhard), Szinai (Batelliéres), Giréth (Révé) a legjobb akarattal törekedtek a darab sikerét biztosítani, a közönség azonban nem volt képes felmelegedni s csak sajnálta a művésznőt, hogy e darabot választotta jutalomjátékául.

Szerdán (22-én) „Nap és hold” operette-t adták csekély részvét mellett. Serfőzy Etel (Manola) ügyesen alakított, kellemesen énekelt; Szigeti Lujza (Beátriksz) érzéssel játszott, szépen énekelt; Nyilassi (Pikratesz) routinrozott játékát, kiváló alakítását e darabban is zajos helyeslés és taps kísérte; Kiss (Don Brazero) kitűnően alakított; Németh (Miguel) szépen énekelt, jól játszott. Az egész előadás összevágóan folyt le a kar sikerült éneke mellett.

Csütörtökön L'Arronge kitűnő vígjátékát: „Doctor Klausz”-t adták közép számú közönség jelenlétében. A darab igen mulattató volt, telve megkacagtató jelenetekkel, melyeknek főmestere a társulat közkedveltségű komikusa Nyilassi volt, aki (Lubovszky) szerepében egyik újabb, kitűnően sikerült alakításával a közönséget sokszor zajos derültségre ragadta. Mind ő, mind a többi szereplők: Krémer (Griesinger), Aitner Ilka (Julia), Szinai (Báró Boden Miksa), Sárdi (Dr. Klausz), Krémerné Matild (Mari), Bérczy Erzzi (Emma), Giréth (Gerster), Károlyiné Emília (Marianna), Szigeti Lujza (Anna) összevágó helyes és érzéssel adott játékkal a közönségnek élvezetes estét szereztek. Károly Lajos igazgató (Colmár pór) rövid szerepével igazán remekelt s csak fájjalunk kell, hogy igazgatói bokros teendői miatt nagyobb szabású szerepekben nem szemlélhetjük művészi alakítását.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsu város tanácsa részéről felhivatnak mind azon birtokosok, a kiknek birtoka a város területén átvonulandó vasut irányába bele esik, hogy a kisajátítási tárgyalásra 1889. évi május hó 26-án délelőtt 9 órakor a városháza tanács-termében saját jól felgott érdekeiket tekintve, megjelenjen el ne mulasszák.

Zala-Egerszegen 1889 május 20.

Kovács Károly s. k.
 polgármester

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Bérmálási körút. Hidasy Kornel szombathely egyházmegyei püspök öméltósága megyénkben f. hó 31-én Bellatincon, június 1-én és 2-án Turnischn, 3-án Dobronakon, 4-én Alsó-Lendván, 5-én Csesztregen szolgáltatta ki a bérmálás szentségét.

Ifjusági majális. A zala-egerszegi polgári fiupolgári leány és középkereskedelmi iskola ifjusága az ifjusági könyvtár és az ifjusági segélyegyletet javára június hó 1-én a kaszaházi kertben tekeversenyyel egybekötött tavaszi táncmulatságot tart. Belépti díj 50 kr.; egy tekejegy 3 dobásra 15 kr. Külön névre szóló meghívók nem bocsátatnak ki. Hiszszük, hogy a jótékony cél iránt való tekintetből a szülők és tanügybarátok ez évben is tömegesen fogják látogatni a tanuló ifjuság e mulatságát.

Érettségi vizsgálat. A zala-egerszegi polgári iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskolánál az 1888/9 tanévi érettségi vizsgálat írásbeli része június hó 3. és 4., szóbeli része június hó 13. napján tartatik.

A Balaton melléki takarékpénztár részvénytársaság, mely Tapolcán 600 darab 50 fr. névértékű részvényvel alakított, működését július hó 1-én kezdi meg. A részvényesek az egyesület tisztviselőit következéssel választották meg: Takács Jenő elnök, Glazer Iván igazgató, Frisch Lipót helyettes igazgató; tanácsosok: Berger Jakab, Csendes József, Dávid János, dr. Esső Gyula, ifj. Rajky Lajos, ifj. Schvarcz Mór, Pollák Adolf, ifj. Leszner József, Hüresh Lipót, Steiner Ferenc. Felügyelő bizottsági tagok: báró Puthéni Géza, dr. Fischer Gyula, ifj. Glazer Iván, Virius Vince, és Lóvy Mór.

A zalaegerszeji teke-egylet június hó 23-án a kaszaházi kertben tekeversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez, melyre a meghívók legközelebb küldetnek szét. — Együttal a teke-egyesület tagjainak értésére adjuk, hogy a választmány határozata értelmében a kaszaházi kertben az egyesület által azelőtt birtokosított helyiség a tagoknak hetenkint kétszer (hétfőn és csütörtökön) rendelkezésre áll.

Tavaszi mulatság. A zalaegerszeji karácsonyfa-egyesület sájt pénztára javára június hó 10-én (Pünkösdi hétfőn) a Rozenkrantz-téle kertben tavaszi táncmulatságot rendez.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Alsó-Matyasóczy Matyasóczy Vince — ugy saját — mint Matyasóczy-Neuwirth és Pigmond családok nevében mély fájdalomtól megtört szívvel tudatja forrón szeretett kedves nevének s illetve anyja, testvére, sógorneijének és rokonoknak Alsó-Matyasóczy Matyasóczy Vincéné született Neuwirth Máriának hosszabb betegeskedés után életének 53 ik és boldog házasságának 30-ik évében folyó hó 18-án a halotti szentségek felvétele után történt gyászosan elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 20-án délután 4 órakor az alsó-lendvai róm. kath. közép-sírtetőben tognak örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő gyász-mise-áldozat pedig folyó hó 21-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az Egek Urának bemutattatni. Alsó-Lendván, 1889. május hó 19-én. Áldás és béke lengjen a szerető elhunytak porai felett!

Állandó gazdasági tudósító. A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter Horváth Imre rátkai lakost a letenyei járásra nézve állandó gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

Színházi műsor. Vasárnap (26-án) „Felső Klári“ népszimű. Kedden (28-án) „Eleven ördög“ operette. Szerdán (29-én) „A hitves“ szimű. Csütörtökön (30-án) „Furcsa háború“ operette, Nyillasi Mátyás jutalmú. Pénteken (31-én) „Koldus diák“ operette. Szombaton, a polg. fiú iskola által rendezendő majális miatt előadás nem lesz.

Tűzoltók közgyűlése. A keszthelyi önk. tűzoltó-egylet f. hó 19-én tartotta meg évi rendes közgyűlést, melynek felhívását a következőkben foglaljuk össze: Deininger Imre szép megnyitó beszéd után a múlt évi közgyűlés jökönyve olvastatt fel. Titkár felolvasta az évi jelentést, melyből megtudtuk, hogy az egyletnek 184 tagja van, vagyona 8000 frtra tehető, az egyl. a múlt évben 268 frt adományban részesült; tavál 1888-ban a városban két kisebb tűzeset fordult elő, 2 ízben vidékre mentek ki tüzet oltani. A múlt évi számadások átvizsgálásáról Csathó Alajos számv. biz. elnök tett jelentést és több javaslatot terjesztett elő a számadások vezetésére vonatkozólag. Ezek a választmányhoz utasítottak. Majd az elnök a maga és tisztársai nevében lemondott s mithogy határozottan kijelenté, hogy az elnökséget továbbra el nem fogadhatja, elnöknek egyhangulag dr. Dunszt Ferenc apátplebánus választott meg; alelnök Hoffman Soma, titkár Pöltz Pál, pénztárnok Schleifer Izidor, tiszteletbeli főparancsnok Trsztyánszky Lajos, főparancsnok Pöltz Pál, helyettes főpar. Schersing József, mászó oszt. par. Riersch József, szivattyus oszt. par. Stieder K., rendfenttartó oszt. par. Stekmüller K., szertáros Vebp F. választmányi tagok: Pap Sándor, Beck S., Deininger Imre, Reischl V., Csathó A., Lénárd E., Csák Antal, Szabó P., Pető Vilmos, Nagy István, és Buchberger Gusztáv, — számvizsgálók, Csathó A. elnök, Szabó János és Unterberger F. — Az 1889. évi költségelőirányzat 569 frt bevétel és 560 frt kiadással eltagadtatt. Végül dr. Dunszt Ferenc elnök indítványára Deininger J. volt elnöknek az egylet érdekében kifejtett buzgalmaért jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott. A közgyűlés az új elnök életésével végett ért.

Halálozás. Németh Sándor zalaegerszeji királyi bírósági végrehajtó f. hó 22-én este szívizéhdésben hirtelen elhunyt. Temetése f. hó 24-én délelőtt 10 órakor volt. Áldás és béke poraira!

A „Keszthelyi Fialat gazdák“ 1889. évi június 22-én Hévízen zártkörű nyári táncmulatságot rendeznek. A rendezőség: Balogh Tódor, Bogyay Ferenc, Czupy Béla, Debreczeni Endre, Ferenczy Kálmán, Galamb Gyula, Graser János, Hauer Sándor, Jezericzky László, Kummer Mihály, Ladányi Sándor, Moravitz Lajos, Ráth Károly, Ruchietl Lajos, Schill Béla, Sujánszky Imre, Szájbély Béla, Szalay János, Szeless János, Szemere Márton, Tamássy Kálmán, Takách Elemér, Vancsay Dezső, Vimmer Lajos, Wirovatz Svetosar. Kezdeté esti 9 órakor. A meghívó belépti jegyül szolgál.

Hangverseny és tánc koszoru. A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet ifjusága kebelében fennálló „zenekör“ f. hó 18-án a színházban hangversenyt rendezett, melyet a nagy táncteremben táncosorúcska követett. A műsor összeállítását a zenekör elnökének Kiss József tanárnak kiváló jó izléséről és zenei jártasságáról tesz tanuságot. A hangversenyt a „zenekör“ az „Alföldi magyar induló“-val nyitá meg. Meglát szott, hogy gondosan és figyelemmel tanulták be a darabot. A 2. szám Hauer Sándor szavalata volt. Poe Edgárd „Holló“ című költeményét szavalta Szász K. fordításában szép érzéssel, bár nem mindig ügyes

minimálval. Igen jól sikerült a 3-ik szám „Egy röpke gondolat“ Krispintól, fuvólán előadták Sebestyén István és Szeép László. A közönség zajos tapsban részesíté az ügyes fuvólásokat. A következő darab ének-rész volt a „Bucudal“, Sachingeni trombitásból. Előadták: Ács Béla, Czupy Béla, Hackl J., Kőnczöl J., Korposics Gy., Reiska E., Schil Béla., Szeiff. — E rész kevésbé sikerült. Bár néhány kellemes éreces hang kivált, de összehangzat tekintetében az ének sok kívánni valót hagyott hátra. A 6. szám a műsor leg-sikerültebb része volt „Csermák emlékezete“ gondokán előadta Szemere Márton, hegedűvel kísérték Hackl és Bellovits. Zajos éljenzés és kihívás után a 3 ifju két szep magyar népdallal toldotta meg a programot. Hauer Sándor, az ügyes szavaló, másodsor lépett elő s most cimbalmon játszott magyar népdalokat szép technikával és mély érzéssel. — Zajos tapsokat aratott Schil Béla, Vida Józsefnak „Szerelmi vallomás“ című műve elszavalásával. Schil kitűnő előadása és hangszínezése különösen a „Kakastilon“ című költemény elszavalásával jutott érvényre, melylyel az ismételt kihívások után mulattatta a közönséget. A műsor 9. száma „Balaton háborgása“ című zenegyűes volt, előadták Hackl, Somogyi, Bellovits és Szemere. Szép, értelmes és tiszta játéku általános tetszést aratott. A hangversenyt a zenekar által precizen előadott „Suhancz-keringő“ zárta be. A hangversenyt követő táncosorúcska-kában részt vettek: Deininger Imréné, Csanády Gusztávné, Hensch Árpádné, Czukó Béláné, Reischl V-né, Bogyay Jánosné, Strecker Antalné, Hanty K. né. Braun P-né, Cavalier J-né, Vértessy J-né, Biró J-né, Kummer M-Barna Gy-né Károlyi Zsófi, Vértessy Jolán, Gizi, Lujza, és Zseni, Saáry Piroška, Frunk Berta, Reischl Irma, és Eteka, Nagy Gizi, és Margit, Kummer Rózsa, Zubrits Jusztí, Biró Ilonka, Emecz Gizi, Kvaacsák Irén, Huszár Jozefa stb. urhölgyek.

Gyászhir. Id. Csemits Károly, Nagy-Kanizsa-város kultánácsosának neje f. hó 19-én jobb létre szenderült élete 52-ik évében. Temetés nagy részvét mellett ment végbe.

Halálozás. Rády György keszthelyi háztulajdonos, több ízben volt városi tanácsos, f. hó 22-én végelgyengülésben 82 éves korában meghalt.

A szerelem sötét verem. Ezt a régi nótát bizonyította be Horvát (hadnagy sipka) József galamboki legény, aki hosszabb ideig viszonyt folytatott Mátyás Anna ottani leánnyal. Utóbbi időben a leány ráunt a legényre s annak többszöri zaklatására sem volt hajlandó folytatni a megszakított viszonyt. Ez a legényt annyira elkésertette, hogy fölment a galamboki határban lévő György hegyre; ellopta a szőlőpásztor puskáját s azzal éjnek idején a lány lakásához menve, csak úgy gondolomra belélt a leány ágya felé. A golyó nem találta; de a lány ijedtében mégis fölsikoltott, mire a legény haza futott és borotvával megvágta nyakát. A vágás nem ölte meg; a gyorsan alkalmazott segély megmentette életét s most a nagykanizsai állami börtön körtermében várja felgyógyulását.

Fürdőbe utazók figyelmébe ajánljuk, hogy el ne mulasszák megszerezni az „Utmutató“ menetrendkönyv június havi füzetét. Ez az egyetlen könyv, mely az összes mérsékelt áru fürdőjegyeket tartalmazza, fürdőjegyek vétele pedig jelentékeny kedvezményvel jár. Ova intjük a közönséget az idegen nyelvű, külföldről importált utazási könyvek megszerzésétől, melyek az utazót tévútra vezetik, miután sem a nagy számban fűnálló mérsékelt áru menet-térít jegyekre nézve nem tartalmaznak félvilágosítást. Az „Utmutató“, a magyar és közös közlekedési vállalatok egyedüli hivatalos menetrendkönyve; tartalmazza a magyar, osztrák, közös és külföldi vasutak, a Dunagőzhajózás és tengeri hajóknak legújabb menetrendjeit, az indulási és érkezési időnek állomásról állomásra való megjelölésével, telvilágosítást ad a fürdőjegyekről, az összes ármérséklésekről, a közvetlen csatlakozásokról s magában foglal sok oly hasznos tudnivalót, mely utazás alkalmával nélkülözhetlen és semmi más menetrendkönyvben föl nem található. Egyébiránt megérdemli ezen mű hazai közönségünk hathatós pártfogását azért is, mert megbízhatóság dolgában fölül áll mindazon külföldről importált s idegen nyelvű menetrendkönyveken, melyek nálunk még mindig oly nagy számban vannak elterjedve. Ezek a külföldi könyvek a magyarországi vasuti állomásokat következetesen német nevekkel ruházzák fel s németül is nyomatják ki, miáltal a közönségnek nem csekély kellemetlenséget okoznak, a magyar „Utmutató“ ellenben ugy a hazai, mint a külföldi állomásokat saját neveikben nyomatja ki, értesítést ad a menetdíjakról, mérsékelt árakról, bérletjegyekről stb. Szóval aki utazni akar, az vegye meg az „Utmutató“-t, amelyben megtalál mindent, amire szüksége van. Ára 50, postán 60 kr. Kapható a kiadóhivatalban Budapesten, Podmanitzky-utca 17. és az ország valamennyi könyvkereskedésében és vasuti állomási pénztárainál.

A Triesti általános biztosító társaság (Assicurazione Generali) 1888. évi mérlegét lapunk mult számában közöltük. Bővebb zárszámadási jelentések Weisz Jónás unokaöccsére Zalaegerszeji ügynökségénél kaphatók. Ugyanitt a legnagyobb készséggel adnak felvilágosításokat és eszközölnék biztosítási ajánlatokat a tűz- és jég-, élet- és szállítványi biztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett.

Vasuti menetrend: Szent-Iváról Nagy-Kanizsa felé indul 5. óra. 56 perckor reggel (vegyes vonat), 12. óra 31. perckor délután, 8. óra 55. perckor este, 2. óra 45. perckor éjjel. Szombathely felé indul 8. óra 28. perckor reggel, 3. óra 32. perckor délután, 1. óra 48. perckor éjjel.

Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkáinak Révaii testvérek által megindított, rendkívül diszes, füzetes kiadásából már 6. és 7. füzeteket küldte meg nekünk a magyar szépirodalom fejlesztése körül valóban fáradszázhatatlan tevékenységű kiadóhivatal (Budapest, IV. váci

utca 1.) Örömmel látjuk, hogy a füzetek csekély száma, de annál vastokabb formája mellett a mostani 6. füzetben már az összes munkák II. kötete: „Az apró gentry és a nép“ veszi kezdetét. Lehetetlen akkor, midőn e vállalatot, mely a legjelesebb magyar humorista összes műveit tartalmazza, mindeneképpen ide is át nem venni azt a pár sort, mit maga Mikszáth mond e kötete bevezetésében: „Az olvasóhoz — a nem olvasókról“ cím alatt. Mig a terített fehér asztal görnyed a csemegéktől s mig a kisebbiken, a zöld asztalon ütök az alsót a királylyal, addig nem volna szabad türesen állnia a könyveknek sem.“ . . . Bizony nem. A midőn a legszerényebb bőségű tárcsa sem érzi meg, ha 3 hetenkint 35 krt költ oly füzetre, mely Mikszáth 2—3 elbeszélést tartalmazza, a midőn vég 3 írtét remekül bekötte egy teljes Mikszáth kötet világ tulajdonunkká, a midőn alkal munk van most a magyar irdalomban páratlan gyorsasággal első helyre emelkedett, általánosan kedvelt, minden sorában élvezetes író összes munkáit a szemnek is tetszetős egyforma kiállításban lassankint, minden nagyobb pénzbeli áldozat nélkül megszerezniünk, ezt az alkalmat ne mulassza el senkiesem, hadd lássák Révaii testvérek, hogy a jó magyar könyvnek van ám közönsége.

A természet örökös körforgása, mely soha sem szűnhet, s a melynek az ember, valamint minden élő állat van vetve, testünkben, különösen tavaszkor feltűnően észrevehető. Ki ne tapasztalta volna már saját magán, hogy ekkor jelentkeznek: a tagok lankadsága, kedvetlenség, vértelululás fejre s mellre, szédülési rohamok, szívdobogás, fejfájás stb. Ily esetekben nem tehetünk jobbat, mint ha a természetnek segítkezőnk azzal, hogy Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdacseit használva, testünk kitisztítását eszközöljük s ez által komolyabb bajoknak elejét vesszük. Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdacsei a gyógyszerészertárakban 70 kr. dobozont mindig kaphatók.

„Jó étvágyat“

szoktak egymásnak kívánni evés előtt és nem minden alap nélkül, mert az étvágyhiány a legjobb és legdrágább ételket is értéktelenné teszi. Etvágy gerjesztésre legjobban ajánlható a hatású

Egger-fele szódapasztilák,

melyek ezenkívül kitűnő hatásukat gyomorerősítésnél, rossz emésztésnél és mindenemű gyomoraffektációknál főképen, semmi esetben sem tagadják meg, s így megvéd egy rossz gyomor feltett következményeitől.

Ezen pasztilák skatulyákban a 30 kr. minden gyógyszerertárban kaphatók.

Zala-Egerszegen: Unger Domokosné és Kaszter Sándor, Sümegen: Stamborszky László, Keszthelyen: Lackner Frigyes örök. gyógyszerész uraknál. 406/1889. szám.

Felelős szerkesztő s kiadóhivatalos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

861 tk 1888.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszeji kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Toth József** ollári lakos végrehajtónak **Bor Zsófi Fekits József** pókafai lakos végrehajtást szenvedő elleni 100. frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszeji kir. törvényszék területén lévő, Kemend község határában fekvő, a kemendi 237. sz. tjkönyvben felvett végrehajtást szenvedő nevű álló A 436 hrsz. ingatlanra az árverést 1518 frt megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlan **az 1889. évi július hó 17-én d. e. 10 órakor** Kemenden a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szandékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 151 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kolt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bántapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Z.-Egerszegen, 1889. évi február hó 26-án.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

3380/1888.

Árverési hirdetmény.

A tapolczi kir. jbiróság mint tlkkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye összesített árvtára** végrehajtónak **Horváth Istvánné** szül. **Nagy Lidi** végrehajtást szenvedő elleni 81 frt 42 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszeji kir. törvényszéknek (a tapolczi kir. jbiróság) területén lévő, a köv.-eörsi 275. tjkönyv vól a köv.-eörsi 1499 tjkönyvbe lejegyzett 7. 372. hrsz. és a köv.-eörsi 275. tjkönyvben visszamaradt 7. 2-8. sorszám. 901., 946., 1313., 1361., 2740., 3162., 3543. hrsz. ingatlanokból végrehajtást szenvedett Nagy Lidia férj. Horváth Istvánné, előbb férj. Kelemen Lajosné megilletett 1/4 részbeni jutalékára és tekintve, hogy ezen ingatlanok kikiáltási ára külön külön az 500 frtot, illetve 200 frtot meg nem haladja, az 1881. 60. t.c. 156. § értelmében azokra egészen és pedig a köv.-eörsi 1499. tjkönyvben 7. 372. hsz. a. jelenleg Fodor István és neje Eörsi Vilma tulaj-

donál felvett ház és belsejére 400. frt. — valamint a köv. eörsi 275. sz. tljkönyvben 1-8 sorszám alatt jelenleg Szabó Rozsi Lakatos Jánosné tulajdonát felvett ingatlanokra egészben és pedig a 901. hrsz. rétre 5 frt. — a 946. hrsz. rétre 3 frt. — az 1313. hrsz. erdőre 3 frt., az 1361. hrsz. erdőre 1 frt a 2740. hrsz. erdőre 2 frt. — A 3162. hrsz. rétre 3. frt s végül a 3543. hrsz. szántóra 14 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi július hó 16-ik napján d. e. 10 órakor Köv. Lőrös községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tapolcán 1889 január 9-én.

A kir. jbiróság mint telkényi hatóság.
Strausz
kir. aljbiró.

Horváth Miklós Z.-Egerszeg.
Keil Alajos-féle
Padlózat-fénymáz
Bécsből.
legkötőbb mázó-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 65 kr.

Viaszk-kenőcs.
legjobb és legegyszerűbb becsiszó szer kemény padló számára. 1 kőcsőg ára 60 kr., mindenkor kapható.

Horváth Miklósna, Zala-Egerszeg.
Megrendelések oly helyekről, hol raktár nincs, Keil Alajos gyári raktárába (Bécs IV. Resselgasse 5.) intézendők. Ára egy öt kilós csomagnak 6 frt o. e.

172/1889. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sümei kir. járásbíróóság 4278. számú végzése által Schmeideck és Grünstein végrehajtató javára Baron Lajos ellen 223 frt 83 kr. tőke, és ennek járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 753 frt 10 kr-ra becsült 2 ló, 2 szekér, bolti állványok, 62 kendő, 4400 mt. molmus, 20 vég szines Oxford és parchetből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Z.-Szt.-Gróton 550/89. sz. végzés folytán leendő eszközölsére 1889-ik év június hó 3-ik napjának délutáni 2 óraja hátrádóul kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Sümege, 1889. évi május hó 18. napján.

Szidnay
kir. bírósági végrehajtó.

Máriacelli gyormorcsöppek.
Kitaláló hatású szer a gyomor minden betegségekben.
Védjegy.
Főműveletlenül étvágyhiány, gyomorgöngyöség, rossz illatú léleket, felfúvódás, savanyu felbőfenes, kolika, gyomorhurut, gyomorféreg, homok- és darakepződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, fofájás (ha a gyomortól ered), gyomorgörcs, székszorulás, a gyomornak ztelekkel és itatókkal való túlterhelése, giliszták, lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvege ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr.
Központi szétküldés Brády Károly gyógyszerész által Kremsierben (Morvaország).
Kapható minden gyógyszerertárban.
Óvás! A valódi máriacelli gyomorsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleül minden üvegnek piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell göngyölvé lennie és a minden üveghez mellékelt használati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremsierben Gusak Horvák könyvnyomdájában nyomott.

Valódi Kapható: Merenyén Fleischer Saut., Marczaliban Kőrös Győző, Sümege Stamborszky L., SzentGothárdon Tomcsányi Lipót gyógyszerészeknél.

Évi forg. 1 millió palack. | A palackok hűvös helyen fekvé tartandók. | Évi forg. 1 millió palack.

Legkötőbb asztali viz.
Különös járványos betegségek-nél mint óvszer használaladók.

Petánczi savanyuviz.
Dűsgazdag ásványtartalma miatt lényegesen megkülönböztető azon sok, mai nap nvegle fellépésű savanyuvizek-től s tartalom nélküli szikvíztől

Széchenyi-forrás. Vas megye.
A „Széchenyi forrás“ egyike a legkötőbb tiszta égvényes forrásoknak az egész Osztrák-Magyarországban. — Számos bel- és külföldi kitzüntetése. Gyógyhatásra néve szakértők-től a világhírű „Bilium“ savanyu vizzel párhuzamba állítatott.

Bizonyos vizek pezsgése s habzása ne vezesse tévutra a t.c. közönséget, mert sokszor a szénsav mesterségesen van belesajtolva.

A kút rendkívüli mélyége miatt (40 méter) a víz az igen feltett, betegségeket gerjesztő „Bacillusoktól“ tökéletesen ment és ennél fogva minden járványos betegség elhárításául kiváló óvszer.

A gyermekeknel rettegett betegség a „toroklob“ (Diphtheritis) ellen, orvosok által szit te mint óvszer ajánlatik Dr. O. J o h a n n s e n (főorvos Liebanban) a gyermekeknel gyakori száj kiöblítést ajánli, hogy a betegséget előidőző Bakteriák be ne fészkelhesenek.

Bel- és külföldön keresett savanyuviz. Legdúsabb szénsavas Natron-Lithion-tartalmú savanyuviz.
A magy. kir. magas miniszterium által a gyógyvizek sorába felvettetett.
Kitüntetve: Budapest, Szombathely, Bécs, Pécs, Trieszt
Évi forg. 1.000,000 palack.
Főraktár Zala-Egerszeg részére **Heinrich W. L. és Gombás testvérek** kereskedésében, a hol a víz minden irányban megrendelhető. Koresmárosok megfelelő árengedményben részesülnek

Legkötőbb asztali viz.
A kristálytiszta forrásból jövő víz még csak harmadnap kap egy sárgás ásvány tartalmú üledékét, mely orvosoktól bizonyos vérbetegségek ellen ajánlatik.
Csodálatos üdítő hatása van szellemi s testi megerőltetések s felhevüléseknél stb.
Ki a Petánczi vizet mint üdítő vagy gyógyvitalt megszokta, nem hagyhatja oly könnyen félbe s egész éven át elvezi
Kénszagtól ment, nem okoz fejfájást, egyáltalán semmi rosz utóhatással nem bír, mindennemű fügynevezett emésztőporokat tökéletesen helyettesíti s elsavanyodott gyomrokat meglepő gyorsan helyre állit.
Kiviteli palackok közvetlen a víztükör alatti csapolásból töltetnek, ennek következtében dúsabb pezsgésűek.
Savanykás izű borok a Petánczi savanyuvizzel keverve kellemes itallá vállanak, a mi savanyu vizeknél ritka tulajdonság.
Ha borral keverve, ez által megfeketül, ennek nem a víz hanem a bornak kén, csersav vagy „Tannin“ tartalma az oka

Évi forg. 1 millió palack. | A dugasz égetése „Petáncz“ | Évi forg. 1 millió palack.

MESZET a legjobb minőség és bármily mennyiségben teljes kocszi rakományként gyorsan és legolcsóbb áron szállit a

Santhali bánya-egylet Buchbergből.
Megbízások és megrendelések WOGG és RADA KOVITS cég-hez Cillibe (Stajersország) intézendők.

FAIRBANKS-MÉRLEGEK
Az egész világon a legtökéletesebbnek elismert mérleg szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolösulytal vannak ellátva.
Tartóság, pontosság és könnyű kezelésüknel fogva az összes vilákiállításokon első díjat nyert legkötőbb mérleg.
A jutányos árakban, — melyek súlyokkal számított tizedes mérleg árainál nem magasabbak — a hitelesítés, csomagolás és vasutra való feladás költségei befoglaltatnak. Gazdasági szerkesztés és zsák-mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg szerkezetek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.
Cim: Osztr.-magy. Fairbanks-társaság mérleg- és gépgyára John Block vezérigazgató.
BUDAPEST, Andrassy-ut 12.
Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Ujpest — K.-Megyer.



Megérkezett az ásványvizek királya!

Borszéki savanyuviz
Borral vagy anélkül a legkedveltebb ital.

Kizárolagos raktár: **Horváth Miklós kereskedésében** Zala-Egerszeg.



A legkitűnőbb valamennyi rovar ellen

meglepő erővel hat s minden létező rovar
gyorsan s oly biztosan kipusztít, hogy annak
még csak nyoma sem marad.

Teljesen kiirtja a poloskát és a bolhákat.

A konyhát tökéletesen megtisztítja
a esőtányok fészkeitől.

Azonnal elhárít minden molyrágást.

A leggyorsabban megszabadít a legyektől.

Megvédi házi állatainkat és növényeinket
mindennemű rovarától s az azok által kelet-
kezhető betegségektől.

A legtökéletesebb megtisztítást hoz létre
a tetvek stb. ellen.

Ügyelni kell: ami nyitott papírosban méretik,
az sohasem volt „Zacherl-féle különlegesség!”

Csak az eredeti palackokban kapható valódi
minőségben s jutányosan a főraktárhelyiségben
ZACHERL J. Bécs, I. Goldschmiedgasse Nr. 2.

Raktárak:

Zala-Egerszegen:	Kasztner Sándor urnál. özv. Unger Domokosné urnónél. özv. Hubinsky Adolfné Weiss Jónás unokaöccsénél.
Alsó-Lendván:	Fuss Ferdinánd urnál.
Jánosházán:	Spitzer Samu Kohn Jakab
Keszthelyen:	Wünsch Ferenc Oszmann Pál Schleifer A.
Körmentén:	Grünbaum Albert Rác János
Sármányon:	Darnay Kajetán
Pacsán:	Schleifer M. G.
Tapolcán:	Flieg József Eiberschütz Adolf

4566/1888.

Arverési hirdetmény.

A tapolczi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság
közhírré teszi, hogy **Dr. Hoffmann László** ügyvéd vég-
rehajthatónak **Csóri Istvánné** szül. **Lampert Lidia** vég-
rehajthatást szenvedő elleni 28 frt 24 kr. tőkekövetelés és
járuléki iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi
kir. törvényszék (a tapolczi kir. járásbíró) területén
fekvő, a Mindszentkálai 281. sz. tjkvben + 957. hrsz.
alatt Csóri Istvánné szül. Lampert Lidia tulajdonánál
felvett szőlő és présházra az árverést 598 frtban ezen-
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a
fennebb megjelölt ingatlan az **1889-ik évi június hó
24-ik napján délelőtt 10 órakor** Mindszentkálai község
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan bec-
sárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c.
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz-
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír-
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX.
t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-
vényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolcán, 1888. évi március hó 14. napján.
A tapolczi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Strausz
kir. aljbíró.

Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságát különösen **betegségi esetek-**
ben lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó
intézetéhez a legszívesebben köszönőiratok „A Betegbarát”
címmű, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a
szerencsésen meggyógyultak hozzányomtatott értesítései
bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által meg oty
betegség is **gyógyulást** nyertek, a kik már minden reményt
feladtak. E könyv, melyben **húszéves** tapasztalat eredményei
vannak letéve megérdemli a legkomolyabb **figyelembevételt**
minden beteg részéről, bármilyen bajban is szenvedjen. Ki e
becses könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy
levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarát” és pontos
címet s címezzze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe
Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

Richter Horgony-Epítőköszekrényei

az elismert legjobb ajándékok képezik
3-14 éves gyermekek számára.
Ezek a legtekintélyesebb ma-
gyar és külföldi tudósok által
ajánlatnak s egy családnál
sem kellene hiányozniok.

PÁLYÁZAT.

A Tapolcán (Zalamegye) székelő, ujonnan alakult „Balaton-
melléki takarékpénztár részvénytársaság”-nál 800 forinttal java-
dalmazott

könyvelői

állás töltendő be. — Pályázni kívánók képességüket igazoló okmá-
nyaikat, eddigi alkalmaztatásukat tanúsító bizonyítványukat kér-
vényük kapcsán

folyó évi június hó 1-ső napjáig

tartoznak **Glazer Iván** (Tapolca) igazgatóhoz, beterjeszteni. — A
kettős könyvvitelben való jártasság multhatlan, — a német nyelv
tudása kívánatos kellék.

Az igazgatóság.

HIRDETMEY.

ŐCSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK
1888. évi november hó 4-én és 1889. évi január hó 25-én kelt legfelsőbb elhatározása folytán
ezennel megindítottatik a

XIV-ik MAGY. KIR. ÁLLAMSORSJÁTEK,

melynek tiszta jövedelme

még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj-intézete javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a
vagyonatlan államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, az ungvári közokmány, az országos
nőiparegyesület, a háromszéki megyei „Erzsébet leánynevelő-intézet, a esikszeredai közokmány, a révkomaromi
protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Fröbel” nőegylet és az északi jótékony nőegylet javára fog fordítottatni.

E sorsjáték összes, 8.967-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

160.000 forintba ragnak, és pedig:			
1 főnyeremény	60.000 frttal	100 nyer. egyenkint	50 forinttal, 5.000 frt
1 nyeresemény	5.000	1200 sor.-ny.	20 " 24.000 "
5 nyer. egyenkint	1.000 forinttal, 5.000 frt	2600 " "	10 " 26.000 "
10 " "	500 " 5.000 "	5000 " "	5 " 25.000 "
50 " "	100 " 5.000 "		

A huzás visszavonhatlanul 1889. évi június hó 27-én történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megápitva.

Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapesten (Pest, fővárház, félemelet), hova a megrendelt sorsjegyek ára
postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto, ső- és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi
„Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyjáruló közögnél.

M. kir. ottoigazgatóság: Budapesten, 1889. évi május hó 1-én.

Máriássy Sándor

m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsos
és lottoigazgató.

„MARGIT”

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS”

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szaba, de gazdag, sőt
kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadszásv
csökélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szén-
sav gazdag-
sága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testébe való gyors és biztos felvételét eszközö. Ezen tulajdon-
ságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszásvartartómban erősebb ásvány-
vizek, mint a **seltersi-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéséknél**
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** kósmatikuss gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdor-
ban, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: Dr. Korányi, Dr. Geb-
hardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Ham-
berger, Dr. Duscheck stb. a legjobb eredményekkel alkalmazzák a léggző-, emésztő- és
hugyszervek általános hurutos bántalmainál.**

Mintivóviz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Fiumében**
KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT” borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárolagos
főraktár **ÉDESKUTY L.**

Ugyszintén kapható minden gyógyszer tárlban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.